

省社保部门近3年查获5517起冒领案件，守牢老百姓“养命钱” 我省挽回社保损失3106万元

H 社会聚焦

■ 本报记者 王培琳 刘袭

海南电网有限责任公司退休职工薛某在2015年的认证周期内，没有进行社保认证，当年10月被社保部门停发养老金，随即家属申报他当年10月死亡。今年3月，省社保局的核查人员在审核薛某的信息时，最终查实他真正死亡时间为2014年2月，并追回社保损失5万余元。

“近年来，海南冒领社保待遇时有发生，给社保基金安全带来了极大隐患，我们社保部门加大了查处力度。”省社保局社会化管理服务处负责人今天告诉记者，“今后我省将推行多渠道的认证方式，启动事后监察系统，探索社保反欺诈的行政执法和刑事司法衔接，严查冒领案件，守牢老百姓的‘养命钱’。”

“人情证明”给冒领者开绿灯

海南的很多退休职工都是回到乡村老家养老，且死亡后大都是土葬。何时死亡，村委会的证明往往起着关键作用。而村委会开死亡时间证明时，常常开“人情证明”，给冒领者开绿灯。省社保局的核查人员告诉记者：“一些村干部法律意识淡漠，不认真核



今年一季度，省社保局在核查的23例申报死亡案例中，发现13例存在瞒报死亡时间、多领养老金的情况，共挽回社保损失近50万元

2013年至2015年查获5517起冒领案件，挽回社保损失3106万元

我省严防冒领社保相关举措

- 1、从认证上严把关，推行多渠道的认证方式：我省已对离退休人员建立详细的信息档案，推行网上认证、社区认证、上门认证等多种方式。参保人员不进行认证，就停发养老金，待认证完后再补发、续发。同时启动事后监察系统，要求社区居委会、村委会等增强法律意识，协助社保局开展核查。
- 2、省社保局打造人性化的认证服务，节假日慰问偏远林区、矿区、农场等企业单位，为高龄、病重等行动不便的老人提供上门认证。去年赴宁夏、吉林等8个省市上门服务316名老人。
- 3、出台建立防冒领养老金和举报奖励机制，充分调动社会力量参与社会保险基金的监督。

制图/红胄

实死亡时间，往往死者家属说什么时间死，就开什么时间死的证明。”

海南省农村信用社联合社的退休职工谭某，退休后回屯昌县黄岭乡老家居住，2015年8月，某村委会开出谭某死亡证明。今年3月，省社保局的核查人员在核查谭某信息时，发现村委会开出的死亡证明明显作假，经查实其真正死亡时间为2014年5月25日，挽回社保损失45263元。

“我省广泛存在土葬习俗，给准确认定死亡时间和调查取证带来困难。”该负责人说，社保部门无法从民政或者公安等相关部门，第一时间获取参

保人的基本信息，给已故人员的家属冒领可乘之机。

堵“漏洞”需社会齐抓共管

社保欺诈冒领的养老金，都是来自社保基金，而社保基金是每个参保人员缴纳的。省社保局负责人说：“堵住养老金‘漏洞’，事关每个人，需要社会齐抓共管，大家都来防范养老金被冒领。”海南去年7月出台建立防冒领养老金和举报奖励机制，充分调动社会力量参与社会保险基金的监督。社保部门的核查人员很少，单

靠核查人员难以严防冒领养老金，但再隐秘的作假和冒领，都难逃群众的火眼金睛。

文昌东路农场退休职工林某，2008年7月经省农垦总局批准按特殊工种提前退休。退休审批表记载，她于1996年6月至2007年12月在一家工厂从事特殊工种12年，符合提前退休条件。但群众举报，她实际从事特殊工种的时间不足12年，不符合提前退休条件。省社保局核查人员调查发现，其只有7年的工资发放记录，不符合从事特殊工种满10年的提前退休条件。去年11月，社保部门停发

她的养老金，责令其退回违规领取的9万多元养老金。

很多冒领者法律意识不强，这是社保欺诈屡禁不止的根源之一。省社保局局长王卓说：“社保反欺诈行政执法和刑事司法的衔接，目前处于改革探索阶段，对涉案金额不是太大，欺诈手段不是很恶劣的案件，一般予以纠正，追回社保基金损失就了事，不能对冒领者起到震慑作用。”他建议做好社保欺诈案件的查处和移送工作，进一步理清行政处罚和刑事处罚的法律关系，实现无缝对接。

（本报海口5月18日讯）

临高县公开招聘 79名中学教师

本报临城5月18日电（记者李佳飞 特约记者吴孝俊 通讯员刘彬宇）记者从临高县获悉，为加快教育事业发展，临高县今年面向全国公开招聘79名优秀中学教师，新建临高实验中学计划今秋正式开学，增加学位1900个。

据介绍，临高县中学教师招聘人共79人，分海南师范大学专场、重庆西南大学专场、广州华南师范大学专场、临高县教育局专场共4个专场招聘会，每个专场面试的入围分数线为70分，完成4个专场面试后再进行汇总，根据各学科成绩从高到低顺序排名，最终确定拟聘用人员名单报县教育局审批。

此次招聘条件为：全日制普通高校师范类本科及以上学历应届毕业生，取得毕业证书、学位证书、相应学段教师资格证书；年龄在30岁以下（1986年6月30日出生）。遵纪守法，身心健康。待遇方面，正式聘用人员列入事业单位编制，与其他在编教师同等待遇。

招聘学校主要有临高中学、临高二中、临高县实验中学。其中，临高中学招聘高中教师10名；临高二中招聘高中教师5名，初中教师10名；临高县实验中学招聘教师54名，包括高中教师38名和初中教师16名。

临高县实验中学是一所按照国家标准化学校的要求建设的，集初中、高中为一体的高水平、高品位的全封闭寄宿制学校，计划招生1900名。

海口编制《气象灾害防御规划》 未来天气预报 可报“感冒指数”

本报海口5月18日讯（记者叶媛媛）记者获悉，海口将编制《海口市气象灾害防御规划》（以下简称《规划》），进一步提高海口防灾减灾和应对气候变化能力，推进气象灾害防御体系建设，加强气象灾害的科学预测和预防。

《规划》的总目标提出，到2020年，常规陆地气象观测平均空间分辨率小于10公里，24小时晴雨天气平均预报准确率达80%以上，暴雨预报准确率提高5%以上，台风预报能力达到国内先进水平，24小时台风路径预报平均误差小于100公里，南海台风生成预报提前时间不低于12小时，灾害性天气预警空间分辨率精细到乡镇级等。

值得一提的是，《规划》还特别制订了人体健康气象灾害防御，如气象部门将联合卫生部门，从致病原因入手，开展人类疾病发生、流行的气象条件分析和预报，为市民分析当天的“感冒指数”。

琼海市人大常委会原主任 朱允彦受审

本报海口5月18日讯（记者丁平 通讯员刘佳）今天上午，经海南省检察院第一分院提起公诉，海南省第一中级人民法院开庭审理了琼海市人大常委会原主任朱允彦（正处级）涉嫌受贿案。2003年至2014年间，朱允彦利用职务之便，为他人谋取利益，检察机关指控其收受贿赂人民币415万元以及一辆价值14万余元的轿车。

据检方指控，2003年至2014年间，朱允彦在任琼海市副市长、琼海市人大常委会主任期间，利用职务之便，在工程承建、房地产项目规划报建等方面为他人谋取利益，收受杨某武、屈某干、莫某涛等人贿赂人民币415万元以及一辆价值14万余元的轿车。

庭上，控辩双方围绕是否构成自首、是否应当从轻处罚等辩论焦点激辩。对此，检方认为，关于自首问题，朱允彦不是主动投案，而是在初步掌握他的犯罪线索前提下，被纪委双规之后才主动坦白，如实交代自己的犯罪行为（包括尚未掌握的其他同种罪行），依法不能认定为自首。

法院将择日宣判。

海口市秀英区检察院 首次公开听证不捕案件

本报海口5月18日（记者金昌波 通讯员李凌旭 黄超名）为进一步推进司法体制改革，不断深化检务公开，海口市秀英区检察院结合工作实际出台《海口市秀英区人民检察院不捕案件公开听证实施办法（试行）》，日前，该院对海口市公安局秀英分局提请批准逮捕的王某红涉嫌交通肇事罪一案举行公开听证会。

王某红的行为已涉嫌交通肇事罪，但鉴于本案属过失犯罪，犯罪嫌疑人主观恶性较小，本次犯案系初犯、偶犯，具有自首、赔偿被害人家属并得到谅解等情节，采取取保候审强制措施足以防止发生社会危险性，检方认为，王某红无逮捕必要。

听证会由该院侦查监督部门检察官主持，公安机关法制科人员、犯罪嫌疑人家属及其辩护律师、被害人家属到场参加。会上，各方均发表了意见，充分阐述了观点。听证检察官充分听取各方意见并记录在案，向分管副检察长请示后，决定对犯罪嫌疑人王某红作出不批准逮捕的决定。犯罪嫌疑人、被害人家属和公安机关均一致同意检察机关做出的不捕意见。

秀英区检察院表示，审查逮捕案件通过公开听证与群众建立交流沟通桥梁，方便群众表达合理诉求，巩固了检民关系，协调了检警关系，切实保障了审查逮捕阶段犯罪嫌疑人的合法权利，为今后不捕案件的审查工作提供了一种新的尝试。

未及时出警 文昌两民警被处分

本报海口5月18日讯（记者张旗星 通讯员黄云平）记者今天从海南廉政网获悉，文昌市纪委监察局日前对工作失职的城南派出所两名民警王斌、黄载恩分别给予党纪政纪处分。

据了解，在值班期间，王斌、黄载恩接到关于滨海路照明设施线缆被盗的报警后，没有按照规定做好接警登记，未及时出警处置，造成国有资产重大损失。其中，城南派出所民警黄载恩负有直接责任，城南派出所副所长王斌负有主要领导责任。根据《中国共产党纪律处分条例》、《公安机关人民警察纪律条令》有关规定，文昌市纪委监察局决定，给予王斌党内严重警告和行政记过处分；给予黄载恩行政记大过处分。

海口本月连发5起 儿童被卡事故

消防部门提醒：家长要加强对孩子的看护和安全教育

本报海口5月18日讯（记者丁平 通讯员郑芳雨）近日，海口市美兰区海南省歌剧院儿童乐园有小孩的左脚被卡在健身器材的缝隙中，经过消防官兵的救援，成功将小孩左脚取出。记者梳理发现，近期，我省发生多起各年龄段儿童身体被卡事件。仅今年5月，海口市就有5起类似事件发生。

5月9日，海口市秀英区人民医院海港分院有一名小孩手被玻璃门夹伤；5月8日，海口市凤翔东路江畔人家一女孩被塑料玩具卡住手指；5月8日，海口市美兰区滨江路和风江岸路口一小孩手被卡在门缝里；5月5日，海口市秀华路省人民医院内一名2岁男童左手食指被一个钢环卡住，无法取出。所幸的是，在消防官兵的及时施救下，这些孩子都并无大碍。

海口消防支队提醒广大家长，小孩生性活泼好动，一定要加强对孩子的看护和安全教育，尽量不要让小孩接触一些容易引起意外的物品，避免意外事故发生。发生事故后要保持冷静，切勿盲目自救，应采取科学合理的方法，比如手指被卡，可以向被卡位置倒洗洁精、肥皂水和菜油等，使手指周围润滑，以便拔出。如果自己解决不了，尽早拨打119报警以免错过良机，造成更大伤害。

特警扮成装修工出击 儋州3名电信诈骗犯罪嫌疑人落网

本报那大5月18日电（记者易宗平 通讯员廖伟生）5月17日，儋州警方接到举报称，有人在那大城区恒大名都某幢楼的18层从事电信诈骗活动。

在安装电灯泡过程中，通过相关设备侦听到屋内正在敲击键盘。他当即通知其他特警前来围合。敲了两次门，但无人开门。特警们向物业相关人表明身份后，破门而入。

离，随时根据指令冲进去实施抓捕。

林耀盛顺利到达该幢楼18层，在安装电灯泡过程中，通过相关设备侦听到屋内正在敲击键盘。他当即通知其他特警前来围合。敲了两次门，但无人开门。特警们向物业相关人表明身份后，破门而入。

室内，1男2女惊慌失措。3台已关机的手提电脑还在发烫，特警打开电脑调出相关页面，一项项涉嫌从事电信诈骗的信息清晰可见。

据统计，儋州特警当场共收缴电脑4台、主机1台、手机17部等涉案物品。目前，此案还在进一步审理之中。

H 码上读



扫二维码
看海榆大道
马路险象视频
视频摄像：张杰
视频剪辑：王诗童

海口灵山： 横穿马路 危险万分

5月17日下午，在海口市灵山镇通往机场的海榆大道上，放学回家的孩子及部分当地居民，横穿马路的场景十分惊险。

据了解，经过改造升级后，面貌一新的海榆大道被誉为“海南第一大道、第一门户和第一印象”，虽然在建设上有效提升了当地的城市面貌，但是当地百姓的交通意识、城市管理意识等，尚未得到相应提升。短短两三百米距离内，已经建好两座地下通道，但是不少附近学校的孩子及居民，为了抄近道，仍然每天在车流中违规横穿马路，险象环生。

本报记者 张杰 摄

小轿车高速路变道想倒车被追尾 造成3死1伤



图为车祸现场。乐东公安局交警大队提供

本报海口5月18日讯（记者良子）5月14日11时20分许，西线高速公路316公里路段发生一起交通事故。

一辆小轿车被一辆半挂牵引车追尾，造成小轿车上驾驶员及2名乘车人当场死亡、1人受伤。

据了解，张某当天驾驶一半挂牵引车沿环岛高速从三亚往乐东方向行驶，当行至316公里路段（乐东县境内）时与陈某财驾驶的小轿车追尾碰撞，导致驾驶员陈某财与两名乘车人当场死亡，另一乘车人受伤。

经警方初步调查，该事故系陈某财驾驶小轿车突然减速变更车道，被张某驾驶的半挂牵引车追尾碰撞所致。事故具体原因正在进一步调查中。

省交警总队新闻发言人周平虎说，从监控视频可清晰看到，陈某财驾驶的小轿车正在快车道快速行驶，行至九所出口时发现已到出口，此时已来不及正常进入下高速的辅道，于是违法突然变更车道，想横穿两个车道下高速，后方张某驾驶的半挂牵引车紧跟追尾碰撞，前车内的3人当场死亡、1人受伤。

据省交警总队统计，仅今年以来，我省查处的高速公路倒车违法行为为529起、逆行161起。周平虎呼吁，交通法规是为交通安全而设，切莫等到悲剧发生，才意识到守法的必要，因为生命无法“倒带”重演！